COLEGIO ISABEL RIQUELME Q&
U.T.P. 4

~ e GUIADIGITAL N°16

ASIGNATURA: MATEMATICAS

CURSO: 7° BASICO

DOCENTE: ALEJANDRA CONTRERAS CUEVAS/ TAMARA CORNEJO

SEMANA: Desde el 21 hasta el 24 de SEPTIEMBRE

DIAS ATENCION CONSULTAS: Lunes a Viernes de 10:00 a 11:00 hrs

CONTACTO:alejandra.contreras@colegio-isabelriquelme.cl
tamara.cornejo@colegio-isabelriguelme.cl



mailto:tamara.cornejo@colegio-isabelriquelme.cl

1: OBJETIVO DE APRENDIZAJE 'Y CONTENIDOS CONCEPTUALES

OBJETIVO DE APRENDIZAJE

CONTENIDO

OA8 Demostrar que comprenden las
proporciones directas e inversas:
Realizando tablas de valores para
relaciones proporcionales. Graficando los
valores de la tabla. Explicando las
caracteristicas de la grafica. Resolviendo
problemas de la vida diaria y de otras
asignaturas.

Proporciones directas e inversas
Tabla de valores para relaciones
proporcionales.

OBJETIVO DE LA CLASE

HABILIDADES

Resolver problemas que implican
relaciones proporcionales inversas

Resolver problemas.
Argumentar y comunicar.

Establecer la relacion entre dos variables.

uu \J)

Te mando un gran

-

Con mucho carino,
por si lo necesitas

—

o/
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0 2: GUIA

¢Como modelar la proporcionalidad inversa?

A Situacion 1 Modelar la proporcionalidad inversa

Gerardo quiere comprar una parcela. Los terre-
nos que le ofrecen tienen distintas medidas,
pero siempre la misma superficie.

El presupuesto de Gerardo le alcanza para
comprar un terreno rectangular de 200 m-.

i Qué medidas pueden tener el largo y el ancho de su parcela?
;Como se relacionan estas medidas?

Paso 1 Dibuja algunos de los posibles terrenos de A
200m?. Area de un rectangulo:

| A =largo « ancho
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| i Para qué?

\ En otros contextos ocurre
lo contrario a una propor-
citin directa. Por ejemplo, Paso2 (Organiza en una tabla valores posibles para el ancho v el largo.

mientras mas maguinarias At
trabajando hay, menos tiem- ! = 4 = E = O e AR

po se demoran en terminar large | 200 (100 | 50 | 40 | 25 | 20 | 10 8 4 2 1
una obra, o mientras mMas | L/ I
rapido te muewves, menos

tiempo te demoras en

A medida que el ancho aumenta, el largo disminuye.

llegar. Estas situaciones se A medida que el ancho disminuye, el largo aumenta.
dice gue son inversamente ) . | b |
proporcionales. Paso2  Analiza la relacion entre las variables ancho y largo.

A medida que aumenta el ancho del terreno, el largo disminuye de ma-
nera inversa; es decir, si el ancho se duplica o se triplica, el largo dismi-
nuird a la mitad o a la tercera parte, respectivamente.,

Aurmenta - Aumenta al Dismninuye a la
al doble . cuddruple . quinta parte

Cuando dos variables se relacionan de esta manera, se dice que son
inversamente proporcionales.



Web

Para reforzar y ejercitar |a
proporcionalidad directa e
inversa, ingresa el codigo
TM7P152 en el sitio web del
texto.

- =
. l..-'_'-"-":'ﬂ _"_|

4

Dado que al multiplicar el largo (L) y el ancho (a) se obtiene el drea del
terreno, es decir 200 mv’, las longitudes se relacionan de la siguiente

manera.

[Paso4 Modela la relacion entre el largo y el ancho.

L-a=200/:a
L.a _ 200

d d

_ 200
L=33

Entonces, la relacion entre la variable longitud v la variable ancho consiste en
que la primera depende la sequnda. Asi:

L—Emaﬁﬂ

Luego, para cualquier medida del largo v del ancho, se debe cumplir que el pro-
ducto de ambas sea la constante de proporcionalidad, en este caso, 200.




A Situacion2  Analizar la presencia de proporcionalidad inversa

Finalmente, Gerardo decidié comprar un terreno de 10 metros de anchoy 20 de Wm
largo. Al hacer la delimitacion debio dejar 3 metros del largo para el camino pu- ' '

blico, por lo que le ofrecieron aumentar el ancho en 3 metros para compensarlo.
;Obtendra Gerardo un terreno equivalente al que queria, de 200 m*? 10m

Paso1 Analiza la disminucidn y el aumento.

im
Si el largo de su terreno disminuye, el ancho debe aumentar para que

la superficie se mantenga. En este caso, el ancho aumenta la misma
T cantidad de metros que disminuye el largo:

Nuevo largo: EG—E:D Nuevo ancho: 1D+3:D

Paso2 \Verifica si con estas medidas se mantiene el drea de su terreno.

El drea del terreno corresponde al producto entre el largo y el ancho.
17=13=221y 221 2 200

Luego, el drea del terreno ha aumentado 21 metros cuadrados, ya que, pese a
que una de sus medidas ha aumentado y la otra ha disminuido, no lo han hecho

en forma inversamente proporcional. Cuando esto sucede, la variacién no ha
sido proporcional.
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Encuentra el repetido



-/

cCoOmo representar la proporcionalidad inversa?
ﬁ Situacion 1 Graficar la relacion de proporcionalidad inversa

Rolando es el encargado de una empresa de controlar el recorrido de los buses
interurbanos gue conectan dos ciudades. Entonces, analiza la rapidez a la que
deben desplazarse para cumplir con los horarios determinados. Entre las ciuda-
des hay 120 kildmetros de distancia.

iCual debe ser la rapidez promedio de los buses, dependiendo del tiempo
que tienen para realizar el recorrido?

(COmo se representa esta situacion?

Paso 1 Organiza en una tabla los posibles valores de la rapidez v del tiempo
para recorrer 120 kildmetros.

Aumenta al [lee ..-. ....... S - Aumenta al doble

Estas variables estan en proporcion inversa: a medida que aumenta el
tiempo, disminuye la rapidez para recorrer los 120 km. Por lo tanto, al
multiplicarlas debemos obtener siempre 120, que corresponde al valor
de la constante de proporcionalidad.
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Paso2 Modela la relacion entre la rapidez y el tiempo.

+ Variable dependiente: rapidez en kildmetros por hora, la llamamos v.

+ Variable independiente: tiempo en horas que demora un bus en re-
correr los 120 kildmetros, la llamamos t.

120
120=vet——sv="" iPuede la variable t to-

mar el valor 07 Justifica.
Paso3 Construye una tabla de valores.

Da distintos valores a t, correspondiente a la abscisa, y evalda en la ex-
presion. Luego, el resultado arroja el valor de |la ordenada v.

t (tiempo en horas) 2 3 4 6 8 12

120 120 120
Tt 2 3

v

v (rapidez en km/h) | &0 40 30 20

Par ordenado (t, v)




[Paso4  Representa la proporcionalidad en el plano
cartesiano.

Observa que los puntos forman una hipérbola
que se aproxima cada vez més a los ejes a me-
dida que los valores de as variables aumentan o
disminuyen.

Mientras mayor sea el tiempo que se demora
el bus en hacer el recorrido, menor debera ser
la rapidez, pero nunca la rapidez necesaria ser
igual a cero. De la misma manera, si el tiempo
disminuye, mayor serd [a rapidez

Luego, hemos representado de manera algebraica y gra-
fica |a proporcionalidad inversa.

Rapidez (kmvh)

4

Rapidez promedio de los buses
i) en recorter 120 k

| :
0 2 4 6 & 10121416

Tiempa (h)
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A Situacion2  Modelar la relacion a partir de su gréfico Tiempo que demoran las méquinas en
R producir 600 tomillos
El gréfico representa el tiempo de produccion de maguinas al A ’
producir 600 tornillos. 80+
;Como se puede definir la relacion a partir del grafico? 70-
Paso1 Identifica al menos un punto. 604+
(30, 20) 25
Paso 2 (Calculala constante de proporcionalidad. 5 40-
Para ello, encuentra el producto entre las variables o I
numero de maquinas (m) y tiempoa (t). ______ _____

T —

Paso 3
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' 3: TAREA

1. Identifica si en las siguientes situaciones las Magnitu-
des son inversamente proporcionales. Escribe Si o Mo,

La cantidad de desagies de un depasito w eI
fiemppeo qQue se= dermora en waciarko. o |

ai. La cantidad de pintura y |la superficie que s desea
armtar.

b. La cantidad de maguinarias emn una cademna e
prod ucoTicam w2 tiempo Que demeaoran emnm Slabaorar
N rcecdonc o

. La —cantidad de cormieda gue s delbe oomprar mara
una familia v la cantidad de integrantes de esta.

. La cantidad de alumimos guese wan a um Ccanmianmier—
o w =l Tiempeo gQuese =2 Oguee-daram emn este

=. Law=elocidad ala guese cinoula un autormedawil w =l
therm o gQues dermsora 2n llegar a destimo.

i i La cantidad de llawes gue [lemnan un estamguese 5 =l
tiem o gue dermroran 2n elho.

0. Lacantidad de pasteles Que se pusdemn CoOmiErarnr %
=l dimeno gue s5e dele pagar.

h. La estatura de una ersona y =1 largo de la scombra
COLUE EroeyeC a.

i La —antidad de=e kildemestinoes guses recorre am autbo—
mawil a umna velockdad oonstamte vy =l tiermipeo gQue
dermwsra =rm =llao.

i- El walklor de la cuota de une prneeducico =l mamenos e
integrantes de una famiilia en gue se repartiran la
Cod W [ ==

E. El ancho de un rectamngulo v el largo dell miismec
para QuUeE COiSEresE S Sirea.
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Analiza las siguientes tablas de valores v decide =i
las variables representadas estan relacionadas en
proporcian directa o mo. En caso afirmativo, cablocula la

constante de proporcicnalidad.

Mo estan =
proporcidn directa

O irmessSrsa.

= ¥
2 )
4 a
£ 10
.
B »
8 4
12 a
16 12
b
o »
£ 10
12 5
30 2

3. Resuelve los siguientes problemas.

-/

-/

a. Elena dice que la constante de proporcionalidad
inversa entre dos variables se determina dividien-
do dos valores relacionados entre ambas vy Pablo
plensa que corresponde al producto entre 1as

variables. jQuién tiene la razdn?

R:

b. En una relacion de proporcionalidad inversa, si el
valor de una de las variables aumenta en 5 unida-
des, ;qué sucede con el valor de la otra variable?

R:

c. Las variables X y W estan relacionadas de mane-
ra inversamente proporcional. 5i X =15 cuando
W =28, jcual es el valor de X si'W = 37

R:

d. Ay B estén relacionadas de manera inversamente
proporcional. 5i A =2 cuando B = 8, jcudl es el

valorde AsiB= 27

R:
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e. Dos variables A y B se encuentran en proporcian J. Diez retroexcavadoras demoran tres dias en rea-
lizar un trabajo. 5i ingresan a la obra 5 retroexca-

inversa. Cuando A= 5 B=8. ;Cudl es el valorde B : : ) .
vadoras mas, trabajando al mismo ritmo, jcudnto

cuando el valor de A aumenta % su valor? demorardn en realizar el mismo trabajo?
R: R:

f. Siellargo de un rectangulo se duplica, jqué suce- k. Lacantidad de alimento para el ganado de una
de con el ancho si el drea se mantiene? granja alcanza para 18 dias. Suponiendo que cada

animal come la misma cantidad de alimento cada
dia, jpara cuantos dias alcanzara el alimento si el
ganado se duplica?

R:

R:

g. En una corrida una persona avanza 4 metros cada
sequndo, ¥ demora 500 segundos en completarla
Para la siguiente versidn de la corrida se prepara
de tal manera que puede avanzar 5 metros en
cada segundo. ;Cuanto demora esta vez en com-
pletar el recorrido?

|. Respecto del ejercicio anterior, si la cantidad de
alimento que se le da a cada animal se reduce a la
tercera parte, jouantos dias durara el alimento?

R:

R:

m. 12 maquinarias demoraron 5 meses en realizar un
trabajo. jCuantos meses demoraran 15 maqui-
narias de las mismas caracteristicas, en realizar el
mismo trabajo?

h. 50 computadores recorren una base de datos en
acho horas. 5i se necesita recorrer una base de
datos de iguales caracteristicas con 40 computa-
dores, jcudnto demorara?

R:

R:

n. Una llave que libera 12 litros de agua por minuto
llena un estangue en 3 horas. 5i la llave disminuye
su presion y libera 7 litros de agua por minuto,
icuanto tiempo se demora en llenar el estangue?

R:

En un circuito automaovilistico, un automavil da
10 vueltas en 30 minutos. 5§ aumenta su velocidad
al doble, jcuanto demorard en dar 30 vueltas?

R:
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o. 10grdas se demoran 2 horas en cargar un conte-
nedor. 5i se agregan 4 grdas mas, jcuanto tardaran
en cargar otro contenedaor de las mismas condi-
cioneas?

\

R:

p. Cada pagina de un libro tiene 32 lineas. El libro

tiene 70 paginas. j;Cuantas paginas ocuparia el
mismo libro si en cada pagina se colocaran 35
lineas?

R:

Los estudiantes de un taller tecnoldgico compran
un equipo electrdnico v se dividen la cuota en
partes iquales. El taller constaba de 15 alumnos v
cada uno debia pagar 5 30000. 5i se inscribieron 5
alumnos mas, jcuanto dinero debera pagar cada
urno?

R:




-/ 4: SOLUCIONARIO

1.
a. MNo d. MNo ag. MNo j S
b. Si e, Si h. MNo k. Si
c. MNo f. Si i. Mo

2.
a. Mo . MNo
b. Si k=60 d. S5i, k=15

3.

a. PFPablo, va gue la proporcidn imversa entre dos
variabhles x ey |, responde a un modelo =<y = kK,
donde k es la constante de proporcionalidad

iMUY'BUEN.TRABAJO! feres

I " . - b. 5Siwunawvariable aumenta la otra disminuye, No sa

- ?"'f”“" ‘ puUuede saber en Ccuanto porguse Mo s conoce la
- constante de proporcionalidad.

c. =0 k. Para 9 dias.

d. 8 . & dias.

(=% 13—'5 m. < meses,

f. El ancho disminuye a n. Aproximadarmente
la mitad. 5.14 horas.

R = g. <G00 seqgundos. O, Aproximadameante

ERESIMUY/INTELIGENTES he 1o honas o
L 5 et fan L. 15 Minutos. p. &4 paginas.
j. 2 dias. g. %22500.




TICKET DE SALIDA ~—

El grafico muestra el tiempo que demora cierta .
cantidad de impresoras en imprimir un libra. Indicador > Resuelven
C A Cantidad de horas problemas mediante la
« TE DESAFIO A i proporcionalidad
QUE CONTESTES correspondiente.
ESTE PEQUENO
TICKET DE 2 [
SALIDA, LO . L i
PUEDES ENVIAR ! Cantidad de fotocopiadoras
POR EL » JCuanto demoran en imprimir & impresoras?
WHATSAPP O R:
AL CORREO QUE | |+ Si se necesita tener el libro impreso en 2 horas,
CONOCES jCcuantas impresoras se necesitan?

R.




WEVALUACION

Ca
o
1 Comprendi los ejercicios y sus definiciones.
2 Logra realizar la actividad y finalizarla
B3 Pude realizar la actividad sin dificultad -y
| presente dificultad en algun ejercicio g |

Envié mi tarea en la fecha que correspondia a mi profesora i

e B -—



Que tengas una buena semana.
Nos juntamos en una proxima clase

: iHiciste un excelente trabajo! Q
9




